

В диссертационный совет Д 999.020.02 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук, доктора экономических наук при Таджикском национальном университете, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско – Таджикский (Славянский) университет» по адресу: Республика Таджикистан, 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Хофизова Хафиза Асгаровича на тему: «Инвестиционное обеспечение освоения и использования природно-ресурсного потенциала региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертация Хофизов Х.А. посвящена актуальной теоретической и социально-экономической проблеме - разработке теоретических основ и обоснованию инвестиционное обеспечение освоения и использования природно-ресурсного потенциала Согдийской области.

Представленная в исследовании научная проблема является предметом изучения, как отечественных исследователей, так и зарубежных ученых. Целью исследования является теоретико-методологическое обоснование подходов по привлечению инвестиции и разработке практических рекомендаций по улучшению инвестиционного обеспечения освоения и эффективного использования природно-ресурсного потенциала Согдийской области Республики Таджикистан. Автор, для достижения поставленной цели обратился к решению ряд задач по обоснованию процессов разработки и реализации инвестиционных проектов, направленных на решение широкого круга проблем развития региональной экономики, которые связаны с освоением и эффективным использованием природно-ресурсного потенциала; совершенствование инфраструктуры инвестиционной деятельности и диверсификацию привлечение прямых иностранных инвестиции в регионе; выявлению методологических особенностей к оценке развития промышленности устойчивого развития региона, переработка горных руд, обогащение горных руд и производство строительных материалов, которые требует крупных вложений или разработки инвестиционных проектов и др.



В работе констатируется, что уровень освоенности и рациональности использования природно-ресурсного потенциала, как всегда, остается актуальным показателем устойчивости эколого-экономического развития. В этом плане автор приходит к мнению, что региональная экономика объединяет в одно целое экологические, экономические, социальные и институциональные компоненты.

Инвестиционная привлекательность Согидийской области с объективной точки зрения автора подтверждается несколькими аргументами: удобное географическое расположение, наличие крупных рек, богатых месторождений полезных ископаемых, трудодостаточность региона и др. Автор намечает о крайне неэффективного использования природно-ресурсного потенциала региона и улучшения инвестиционного обеспечения проектов освоения и его рационального использования в регионе.

В работе с учетом важности прямых иностранных инвестиции на освоение природно-ресурсного потенциала осуществлен эконометрический анализ факторов, влияющих на их привлечение и выявлено очень тесная связь между фактором «добывающей промышленности» и ВРП.

Автор приходит к выводу, что в системе факторов регионального развития особое место отводится инвестициям и инвестиционной деятельностью, и оно выступают в качестве катализатора производственных процессов, обеспечивая непрерывность воспроизводственных процессов в регионе.

Однако, наряду с отмеченными положительными сторонами работы, возможен ряд пожеланий и неясны некоторые вопросы.

1. Была бы лучше, если автор провел сравнительный анализ по привлечению инвестиций, инвестиционного обеспечения освоения и эффективного использования природно-ресурсного потенциала для всех регионов страны и выявил наихудшие и наилучшие регионы по этой проблематике.

2. Автор перечисляет перспективные горнодобывающие предприятий с привлечения иностранный инвестиций (стр. 20) (Таджикско-Китайское предприятие «Зарафшон», Совместное Таджикско-Канадское предприятие «Апрелевка», Адрас-манский горно-обогачительный комбинат, и др.) но не отмечает о частном предпринимательстве в этой области, если они существуют.

Отмеченные спорные положения и недостатки не снижают высокий научный уровень диссертационного исследования в целом.

Актуальность решаемой задачи, теоретический уровень, практическая ценность и новизна результатов исследований, проведенных автором,

свидетельствуют о том, что диссертационная работа Хофизова Х.А. на тему: «Инвестиционное обеспечение освоения и использования природно-ресурсного потенциала региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан), соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управления народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры бухгалтерского  
учета и аудита ТАУ имени Ш. Шотемур

Шарифов З.Р.

Подпись д.э.н., профессора

Шарифова З.Р. заверяю

Начальник отдела правового обеспечения

и кадров ТАУ им. Ш.Шотемур



Тагоева М.

Адрес: ТАУ имени Ш. Шотемур 734003, г. Душанбе, пр. Рудаки, 146, тел. (+992) 905004400, E-mail: zarif\_sharifov49@mail.ru